

□科学发展 成就辉煌

从抢抓机遇看科学发展

□新华社记者 张旭东 韩洁 何雨欣 吴雨

发展的道路虽然漫长,但大国崛起、兴衰更替之时,却往往发生在风云际会的一个关键历史阶段。

十年来,在全球政经形势和格局发生重大变化和变革的形势下,党中央高瞻远瞩、科学判断,提出并强调“必须紧紧抓住并且可以大有作为的重要战略机遇期”,机遇意识已牢牢确立于全党和全国各族人民的心中。

不仅是英国,在一系列复杂挑战和难得机遇的交织中,党中央带领亿万人民,抢抓机遇、科学发展,妥善应对急事难事,成功办好大事喜事,实现了历史性的跨越,中国已站立在了一个更高的起点上。

机遇,改变中国,机遇,仍在继续……

在促发展中抢抓机遇——牢牢把握住发展是科学发展的第一要义,实现快速跨越,走出一条世界瞩目的中国之路

7月27日,伦敦奥运会开幕当天,在离白金汉宫不远的兰卡斯特宫中,英国政府精心举办了一场“中国商业日”活动,包括联想董事长柳传志等100多位中国民营企业企业家前来参观。

选这个特殊日子,彰显出英方的格外用心。有外媒评论,这是在欧洲经济阴云密布的背景下,期望汲取中国强劲的经济动力来促进英国经济的复苏。

中国跨越的秘诀何在? 正如清华大学国情研究院院长胡鞍钢所言:“中国找准了历史方位,那就是在发展中抓住战略机遇,牢牢把握住发展是科学发展的第一要义,实现了快速崛起。”

机遇带来发展,发展就是机遇。

“综观这10年,国际形势风云变幻,国内改革发展稳定任务繁重,我们紧紧抓住和用好我国发展的重要战略机遇期,战胜一系列严峻挑战,奋力把中国特色社会主义事业推进到一个新的发展阶段。”2012年7月23日省部级主要领导干部专题研讨班开班式上,胡锦涛总书记对此作出精辟概括。

机遇,往往垂青有准备的人,积极应变的人。一个人如此,一个国家更是如此。

十年中,尽管全球格局变动不居,国际金融金融危机肆虐,尽管国内经济复杂多变,自然灾害接连不断,但中国牢牢把握住发展是第一要义,在抢抓机遇中促发展,在危机中求机遇,一次次实现历史的跨越。

加入世界贸易组织,给中国提供了全面融入世界的难得机遇。长城汽车股份有限公司总裁王凤英深有感触:从几十个人的乡镇小厂起家,入世后如今发展为出口汽车皮卡占据国内前列的大企业。“过去十年,我们和祖国一起成长。对公司而言,入世就是一次千载难逢的机遇。”

如同长城公司一样,受益的中国企业何止千万家?入世十年后,中国也已成为世界第一大出口国和第二大进口国。

2008年开始肆虐全球的国际金融危机,是中国在发展中遭遇的一次前所未有的考验。面对金融危机掀起的惊涛骇浪,党中央、国务院沉着应对,及时出台并不断完善一揽子计划,努力化危为机,打响了一场气势磅礴的应对金融危机的硬仗。

从当初“高台跳水”到实现“V型反转”,中国经济在金融危机中实现逆势上扬。即使受冲击最严重的2009年,中国经济依然实现9.2%的增速,中国成为世界经济名副其实的“发动机”。

国际影响力的提升,给了中国更多展示和发展的机会。从2008年的北京奥运会到2010年的上海世博会,中国向世界全面展示日益增强的综合国力,从G20峰会到联合国可持续发展大会,来自中国的声音让世界更加关注、更加重视。

从量变到质变,从小机遇到大机遇。

回眸十年,中国实现蜕变,综合国力持续增强,一个东方大国正在崛起;

——经济总量居世界位次稳步提高,2010年就跃居世界第二;

——经济年均实际增长10.7%,对全球经济增长年均贡献率超过20%;

——外汇储备突破3万亿美元,连续六年稳居世界第一;

……

“过去十年我国发展取得如此巨大成就,正是紧紧把握战略机遇期的结果。”经济学家林兆木如此表示。

在推改革中抢抓机遇——不失时机推进改革,排除机制障碍,释放出发展的强大动力

2012年2月,尽管在国际金融危机背景下,中国经济下行压力也在加大,但访问过上海后的美国IBM总裁罗睿兰却更坚定了对中国发展的信心。

罗睿兰钟情这里的一个原因是,她来访问时了解到,中国正在启动由上海开始的营业税改征增值税试点。这一改革有助于破解影响服务业发展的税制瓶颈,从而使试点地区的全球资源配置能力大大增强。

今年8月1日起,营业税改征增值税试点范围已从上海扩大至北京、天津、江苏等10个省市。“这项改革全面推开后其减税规模将达千亿元,无疑带来新一轮发展机遇。”财政部财科所副所长白景明说。

机遇遇而难求,能否抓住机遇,创造机遇,关键在于能否锐意改革创新,打破制约发展的桎梏。

2003年党的十六届三中全会作出《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》,中国经济体制改革自此进入以完善社会主义市场经济体制为目标的新时期,这也源源不断激发出国企、民营多种所有制经济的活力。

十年间,从2005年“非公36条”到2010年“新36条”,再到近期各部门密集出台的“新36条”实施细则,制约民间投资发展的障碍在不断破除。

战略机遇期在改革攻坚提供着难得良机,而纵深推进改革也能化危为机的奇迹,不断延长战略机遇期。

税制改革是经济体制改革中最难啃的“硬骨头”之一。十年间,从取消实行两千多年的“皇粮国税”——农业税,到统一内外资企业所得税率,再到启动成品油税费改革,一系列税制改革不断为调结构、惠民生、促发展增强新动力。

金融是现代经济的核心,金融改革更属“敏感地带”。十年间,从启动人民币汇率形成机制改革到四大国有商业银行成功上市,从实施股权分置改革到创业板市场顺利开市……改革创新促进金融业壮大变革,在应对金融危机风浪中屹立不倒。

十年改革,十年机遇,经济社会民生各项改革向纵深推进,城乡居民收入持续快速增长,中国经济走出快速增长的“黄金十年”,百姓得到了越来越多的实惠。

“改革是促进发展的最强原动力,更是抢抓机遇的机制保障。”国务院发展研究中心金融研究所副所长巴曙松表示。

在转方式中抢抓机遇——以科学发展为主题,以转变方式为主线,做出事关长远发展的战略性抉择

十年磨一剑。从应对接连不断的自然灾害到仍在蔓延的金融危机,处在重要战略机遇期的中国,前进的道路并不平坦。

在应对一系列挑战中,人们越清楚地意识到:解决矛盾、突破难题的根本出路在于科学发展,只有加快转变发展方式,才能更好地抓住机遇。

2003年,肆虐的非典警醒中国。2003年7月,全国防治非典工作会上,胡锦涛总书记提出了“全面发展、协调发展、可持续发展”的论断。同年10月举行的十六届三中全会上,又明确提出“树立和落实全面发展、协调发展和可

持续发展的科学发展观”。

自然灾害发出警示,经济危机同样在昭告:实现科学发展、转变发展方式为决定国家命运走向的关键之举。

2012年上半年,在宏观经济低迷的背景下,国内IT企业浪潮集团逆势突围,实现利润74.8亿元,到7月底实现累计利润同比增长54.9%。

“浪潮之所以能取得这样的战绩,正是因为抓住了全球新一代信息技术发展的战略机遇期,加快产业转型升级,成为全国云计算产业的领跑者。”浪潮集团董事长孙丕恕说。

浪潮集团逆风飞扬的好势头,正是“转变方式、抢抓机遇”的一个生动写照。国际金融危机的爆发与冲击,凸显出传统发展模式深层次矛盾,倒逼中国革故鼎新,加快转变经济发展方式,走上科学发展的光明大道。

从“加快转变经济增长方式”到“加快转变经济发展方式”,从“又快又好”到“又好又快”,从把节能减排列为约束性指标到大力发展战略性新兴产业……十年励精图治,党中央确立起科学发展的崭新理念,以加快转变发展方式为突破口,使“中国号”巨轮始终稳健前行。

“转变经济发展方式,摆脱和抛弃黑色发展模式,步入绿色发展之路,这是今后中国面临的崭新机遇。”胡鞍钢认为,这更是确保经济社会可持续发展的长久之举和战略选择。

在迎挑战中抢抓机遇——面对机遇与挑战交织的新形势,敏锐把握发展趋势,奋力完成历史赋予的艰巨任务

今天的中国,已经站在一个更高的起点上,并思考着如何更高质量地起跑,奔向2020年“如期实现全面建成小康社会”的目标。

今天的中国,也面临着复杂多变的形势,国际金融危机的阴云还未散去,国内仍存收入差距过大、资源环境矛盾突出等不少矛盾,未来发展依然面临诸多挑战。

站在历史关节点上眺望,中国的机遇在哪里?机遇有多大?

“综合分析当前国内外形势,我们面临前所未有的机遇,也面对前所未有的挑战,我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期。”这是胡锦涛总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上作出的重要判断。

放眼世界,经济全球化趋势不可逆转,国际市场更为开放,新一轮的科技革命正呼之欲出,国际大环境总体上有利于我国和平发展的局面没有改变。

从国内看,我国经济社会发展基础雄厚,工业化、信息化、城镇化、市场化的推进将继续提供强大动力,继续深化改革开放将创造新的发展机遇。

在当前中国经济有所放缓、有人唱衰中国之际,刚刚卸任的世界银行首席经济学家林毅夫态度明确,“我对中国经济依然充满信心。改革开放以来我国的成功发展主要是因为发挥了比较优势,现在我国的后发优势潜力仍然很大。”

抓住世界变革的机遇,利用自身有利条件,往往能化危为机,实现趋势而上。10多年前提出“金砖国家”概念的高盛公司董事长吉姆·奥尼尔曾这样表示:“永远别浪费一场好的危机。”

逆水行舟,不进则退。面对复杂多变的形势,我们既要坚定信心,又要增强忧患意识,把前进的困难和风险估计得更充分一些,积极推进改革发展的步伐,更加自觉地抓住和用好重要战略机遇期。

“总体上的感觉,中国是在上升,有很大的回旋余地,但是中国要把握好这个趋势。”7月29日,在英国参加完“中国商业日”活动后,联想董事长柳传志在微博中写道。

百舸争流,勇立潮头。站在新的历史起点上,机遇的大门依然向我们开放。胸怀实现中华民族伟大复兴的光荣梦想,我们必须奋发有为、扎实工作,在科学发展的征程上奋力完成时代赋予的光荣而艰巨的任务。

(新华社北京8月12日电)

◎城乡建设三年大提升 助力推进新型城镇化

城市“禁粘” 农村“禁实”

我市建筑节能促进经济发展

本报讯(记者 常征)近几年,我市坚持以科学发展观为统领,以节能减排为中心,以行业科技进步为动力,以落实节能标准推行节能建筑和规范化发展应用新型墙体材料为目标,严格建筑节能准入和准出标准,进一步调整产品结构和稳定产品市场秩序,加快城市“禁粘”、乡镇“禁实”步伐,扩大可再生能源建筑规模化应用成果,促进了建筑节能与墙体革新工作,服务了全市社会经济又好又快的发展。

在城市,注重“禁粘”。据市住建局墙改办负责同志介绍,近年来,我市建筑节能朝着制度化、常态化发展,特点之一管理有所提升,关键在于拟订出台了与之配套的管理性文件;严格在建工程节能设计;竣工备案制度,从项目报建到最后竣工验收实现全程管理;建立健全建筑节能质量监督制度,使问题能够及时发现与解决;坚持建筑节能“闭合式”管理制度。特点之二是新型墙体材料发展上台阶。近几年,我市一批新兴骨干企业迅速成长起来。据市墙体材料整顿领导小组在对全市新型墙体材料的产能布局规划显示,全市墙体企业总数307家(不含固始县),产能123亿块标砖/年。市、县、乡均建立了墙体企业的日常监管制度,夯实了发展新型墙体工作的基础。与此同时,珍珠岩推广应用有所突破,促进了我市建筑节能技术进步。特点之三是结构调整取得新成效。整顿黏土砖瓦窑厂、小型免烧砖厂,有效推进了“禁实”,遏制了重复投资、盲目建设墙体项目。眼下,我市各类新型墙体材料生产企业263家,产能达165亿标砖。新型墙体产品占墙体总产量提高到88%,实际利用率(城区内)提高到90%以上,实现了节地、节煤和利用工业废渣的目的。

在农村,延伸“禁实”。我市被确定为“河南省农村改革发展综合试验区”以来,市住建局墙改办在做好城市“禁实”的基础上,大力推进新型墙体进农村。2009年,市住建局选定息县项店镇李楼村为试点带动新型墙体的推广应用效果明显,全县

新建墙体使用率达95%以上。2012年,市住建局与市财政局联合提出新型墙体材料与建筑节能示范村(社区)的实施意见,各县区踊跃申报项目,目前已审核确定浉河区、光山县、息县、罗山县、鸡公山管理区等申报的7个项目为示范村项目,将推动我市新农村社区建设。

此外,可再生能源推广加快。2011年,光山县及浉河区申报的可再生能源应用材料,经省住建厅和省财政厅评审与上报、住建部和财政部审核等程序,可再生建筑应用示范县(区)项目先后得到批准。光山县正加速推进太阳能光热技术和地源热泵技术在建筑中的应用。目前,我市市区建筑节能实施率100%;各县建筑节能实施率达90%以上。3年来,全市建筑节能与墙体革新累计节约66万标准吨煤,利废(工业废渣)近300万吨,减排(二氧化碳、二氧化硫)165万吨。新型墙体与建筑节能行业从业人员近2万人,年产值达15亿元,取得了良好的经济社会效益。

府出钱买服务,市民群众得实惠,城市形象大提升”。

以规范促提升。目前,中心城区日产生生活垃圾600余吨,垃圾日产日清和无害化处理是实现城区环境干净整洁的前提,及时清运是杜绝“垃圾围城”的唯一方法。为此,环卫处管辖的17座垃圾清扫站坚持早开门、晚关门,不分寒暑,全天候在岗。28台垃圾运输车“全天候”运转,严格按照无害化、规范化、资源化标准处理垃圾。针对现有垃圾处理场库容即将饱和的问题,该处已着手新型干法水泥窑协同处理城市生活垃圾一体化项目建设。年初至今,市环卫处已无害化处理垃圾9万吨,推动了创卫。

以务实促发展。市环卫工

□马涛

“过去,垃圾遍地,那叫臭气熏天!现在好了,没多远就是公厕。(市容)环境是面子吧,这上去了,咱这(城市)里子才顺眼!”8月10日,在申碑路小游园休憩的胡大爷动情而朴实地点评当前的环卫状况。

据介绍,去年8月建公厕时也曾遭到阻挠,像胡大爷一样的老人们担心公厕建管水平跟不上。后来,市环卫处亮出规划设计方案、承诺实施精细化管理机制,公厕建设得以实施。与此同时,高标准开工新建5座国家一类公厕,方便了市民、游客。目前,中心城区公厕达396座,其中市环卫处管理的77座公厕全部免费开放。

以改革促发展。针对中心城区400多万平方米的保洁面和70多座市管公厕,市环卫处本着公开公平公正的原则招标,实行市场化运作。在清扫保

市环境卫生管理处

务实重干促发展

洁方面,初步形成三级管控机制:第一级,环卫作业公司按市中心城区道路清扫保洁作业规范作业,切实提高机械化清扫率,合理增加清扫遍数,科学延长保洁时间,在确保作业质量的前提下,最大限度减轻环卫工人的劳动强度;第二级,环卫处管理部门按精细化标准进行管理,坚持日巡查、周汇总、月点评,落实奖惩;第三级,广大市民通过市长热线、城管执法热线、环卫值班热线,实现对环卫作业质量的监管。在市管公厕管理上,除免费开放,还严格按照中心城区公厕管理标准督查,增强服务意识,为我市广大市民、四方宾朋提供优质的如厕环境。市场化改革实现了“政

务实重干促发展。市环卫工

府出钱买服务,市民群众得实惠,城市形象大提升”。

以规范促提升。目前,中心城区日产生生活垃圾600余吨,垃圾日产日清和无害化处理是实现城区环境干净整洁的前提,及时清运是杜绝“垃圾围城”的唯一方法。为此,环卫处管辖的17座垃圾清扫站坚持早开门、晚关门,不分寒暑,全天候在岗。28台垃圾运输车“全天候”运转,严格按照无害化、规范化、资源化标准处理垃圾。针对现有垃圾处理场库容即将饱和的问题,该处已着手新型干法水泥窑协同处理城市生活垃圾一体化项目建设。年初至今,市环卫处已无害化处理垃圾9万吨,推动了创卫。

以务实促发展。市环卫工

府出钱买服务,市民群众得实惠,城市形象大提升”。

以规范促提升。目前,中心城区日产生生活垃圾600余吨,垃圾日产日清和无害化处理是实现城区环境干净整洁的前提,及时清运是杜绝“垃圾围城”的唯一方法。为此,环卫处管辖的17座垃圾清扫站坚持早开门、晚关门,不分寒暑,全天候在岗。28台垃圾运输车“全天候”运转,严格按照无害化、规范化、资源化标准处理垃圾。针对现有垃圾处理场库容即将饱和的问题,该处已着手新型干法水泥窑协同处理城市生活垃圾一体化项目建设。年初至今,市环卫处已无害化处理垃圾9万吨,推动了创卫。

以务实促发展。市环卫工



为方便辖区居民,特别是方便高龄、残疾居民办理二代居民身份证,浉河区派出所湖东社区警务中队连日来冒着酷暑深入各居民小区为居民办理二代居民身份证。图为警务人员在三五八社区为居民办证拍照。 杨德祥 摄

浉河区车站办事处

“一把尺”绘“一张图”

本报讯(沈勇)连日来,浉河区车站党工委组织机关干部认真学习河南日报“新九论”系列文章,将“两不三新”“三化”协调科学发展之路与城市管理相结合,扎实工作绘新景。

严格管理,卡准作风建设“一把尺”。该办事处强化责任、创新、效率、公仆四种意识治理“上班病”,为在岗人员订制工作证,党员胸配党章,接受群众监督评判,开门抓作风。严格落实“五禁止、十不准”,灵活考勤监管,规范干部日常行为,从严抓作风。细化目标运行日常监管方案,规范财务管理、机关考

勤制度,严格谈心谈话措施,完善领导干部《岗位和社会廉政风险及防控措施备案》,靠制度管作风,使作风建设提质增效。

打牢基础,绘好顶层设计“一张图”。该办事处抓龙头,抓牢汽修厂经济适用房建设、化工厂棚户区改造、高压开关厂家属区社会职能移交等机遇,为民办好事、办实事;抓源头,结合当前国

家卫生城市创建需要,加强健康文明宣教力度,深化大环境整治,完善绿化、硬化、美化基础设施建设,创新行业管理模式,提升城市品味;抓拳头,以旧城改造为契机,大力发展以万家灯火商住楼、明珠花园小区为代表,具有信阳风格和特色的楼宇,打造城市“名片”。

此外,该办事处转变观念,



市城市管理局综合执法局采取增设雨水井、增加排水管网、扩大排水管径、增加截污沟等措施,改造中心城区道路积水点,解决雨季积水问题。图为积水点改造施工现场。 程琳 摄



近期,我市消防部门对全市范围内的市政消防栓进行普查保养,充实完善消防水源档案,给灭火救援工作提供保障,为平安和谐“魅力茶都”建设奠定了坚实基础。图为消防官兵在光山县城维修市政消防栓的情景。 陈伟 摄

JINCHENG EMERALD VALLEY

金成·翡翠溪谷

品质体验购房月

拨打电话,立即获取购房特惠

The Ability Real Estate representative works of China

联系电话: 0376-6379999 6302666

城市名片

- ◆ 国家园林城市
- ◆ 国家级生态示范市
- ◆ 中国创业之城
- ◆ 中国优秀旅游城市
- ◆ 全国双拥模范城市
- ◆ 中国十佳宜居城市
- ◆ 中国最具潜力中小城市20强
- ◆ 中国最具绿色竞争力城市
- ◆ 2010中国休闲城市30强
- ◆ 2011中国魅力城市
- ◆ 2011中国绿色经济十佳城市
- ◆ 2011全国最佳环保示范城市
- ◆ 2011中国节能减排示范城市
- ◆ 2011中国最具幸福感城市
- ◆ 2011河南省精细化管理优秀城市